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ЂОР ЂО СЛА ДО ЈЕ

СВИ ЈЕ ТЛЕ ЋА ЛИР СКА УР НА

У јед ном и је ди ном за пи су о по е зи ји Ра до ми ра Уља ре ви ћа, 
од при је де се так го ди на, ре као сам ка ко ми се чи ни да овај пје сник, 
и по ред по за ма шног опу са, ни је у пот пу но сти реализоваo свој 
не сум њи ви та ле нат. Та квом ути ску до при но сио је и сам пје сник. 
Док су се дру ги хва ли ли ства ра лач ким му ка ма и са ти ра ли на пу
те ви ма и стран пу ти ца ма афир ма ци је, Уља ре вић је – та ко ми се 
чи ни ло – пи сао пје сме она ко уз гред, кад не ма пре чег по сла, без 
на по ра и не ких ви дљи вих амбициja. Не га јим илу зи ју да је мо ја 
овла шна при мјед ба по тре сла Уља ре ви ћа, ни ти да га је под ста кла 
да пи ше бо ље. А он, пра во го во ре ћи, пи ше до бро већ го ди на ма и 
де це ни ја ма и ње го вој се по е зи ји не ма шта озбиљ но при го во ри ти, 
али за то се мо же на ћи низ из ван ред них пје са ма у књи га ма ко је је 
кри ти ка спо ро от кри ва ла и без вољ но ту ма чи ла, а жи ри ји ола ко 
од гур ки ва ли. Та да сам још за пи сао да се Уља ре вић при кло нио 
оном на чи ну пје ва ња ко је под ра зу ми је ва сло бод ни, асо ци ја тив но 
раз у ђе ни стих у ко јем сли ков но пре о вла ђу је над зву ков ним, за тим 
иро ни ју, сар ка зам, гро те ску, црни ху мор, па ра докс, али и пост мо
де р ни стич ка по и гра ва ња са је зи ком, тра ди ци јом и број ним су ро
га ти ма мо дер ног до ба. Ствар ност о ко јој Уља ре вић пје ва ха о тич на 
је и не про зир на – из ње су ис ти сну ти ду хов ни са др жа ји и иси сан 
сва ки сми сао. Пје сник нам сво јим по ет ским ши фра ма су ге ри ше 
да се апо ка лип са пла не тар них раз мје ра го то во не при мјет но већ 
до го ди ла, а да су у пу стом, по ста по ка лип тич ном пеј за жу оста ли 
„шу пљи љу ди”, љу шту ре и кр хо ти не јед ног сви је та ко ји је сам 
се бе ра зо рио. Овај пје сник је отво рен и за им пул се со ци јал не, па и 
по ли тич ке ствар но сти, али и за ми то ло шке, исто риј ске и ре ли гиј
ске мо ти ве и при том за о ку пљен суд би ном на ро да ко ме при па да. 



535

Он је исто време но је дан од ријeт ких ко ме чу ла за ме та фи зич ке 
на дра жа је још ни су за кр жља ла. 

На тим идеј ним и ду хов ним осно ва ма и по е тич ким прет по став
ка ма те ме љи се и нај но ви ја књи га Ра до м и ра Уља ре ви ћа Пе пео у 
из да њу бе о град ског „Ко смо са”. У њој се ипак уо ча ва ју, већ на пр ви 
по глед, не ке дра го цје не фор мал ностил ске но ви не, по ја ча на је зич
ка кон цен тра ци ја и об но вље на и про бу ђе на ду хов на енер ги ја. Очигле
дан је, та ко ђе, скру пу ло зан и ин вен ти ван при ступ те ми Ја се нов ца 
– те шкој, тра у ма тич ној и тра гич ној – ко ја је ду го би ла по ти сну та, 
да би се с вре ме на на ври је ме под гри ја ва ла до уси ја ња, а за тим, 
по пра ви лу, би ла ба на ли зо ва на и сво ђе на на цјен ка ње око бро ја 
жр та ва. Уља ре вић је на увјер љив на чин по ка зао да се пје ва ти мо же 
и мо ра и на кон Ја се нов ца и то баш о Ја се нов цу и ужа су ко ји се та мо 
до га ђао.

Пред на ма је, у нај оп шти јем сми слу, књи га о злу у свим њего
вим су штин ским и по јав ним об ли ци ма од „ба нал ног”, исто риј ског 
до ме та фи зич ког и он то ло шког, тач ни је и кон крет ни је о на си љу 
и зло чи ни ма ко ји су вр ше ни над срп ским на ро дом у ра то ви ма 
два де стог ви је ка, по себ но о оно ме за стра шу ју ћем и не по јам ном 
што је чи ње но у ја се но вач ком бе сти ја ри ју му, за тим о зу лу му по
бјед ни ка над по ра же ни ма у Дру гом свјет ском ра ту и оних ко ји су 
оно мад из во ди ли уби лач ке по ду хва те под окри љем нев идљи вог 
„ми ло срд ног ан ђе ла”, али и о стра да њу и не во ља ма Ср ба у Цр ној 
Го ри ко је им да нас бли жњи при ре ђу ју... И још о по не че му што тре
пе ри у овим пје сма ма и не да се ра ци о на ли зо ва ти ни ти пре ци зно 
име но ва ти.

Она апо ка лип тич на ви зи ја сви је та ко ја је раз ви ја на у прет ход
ним књи га ма ипак је оста ла по ма ло мут на и ап стракт на и тек ће 
ов дје би ти на се ље на кон крет ним сли ка ма пат ње и ужа са, при зо
ри ма нај стра шни јих људ ских по сту па ка, од но сно пот пу ног мо
рал ног па да и по жи во ти ње ња у сви је ту ко ји је по о дав но остао без 
Бо га. Умје сто да се ло ми и до ви ја око то га шта би но во, нео бич но 
и би зар но мо гао да ка же о овој те ми, или да по на вља па те тич но
мо ра ли стич ке за пјев ке над патњамa и стра да њи ма не ви них у 
Ја се нов цу, пје сник се осло нио на до ку мен тар ну гра ђу – на фак си
ми ле на ред би, ис ка за, упут ста ва, би ље жа ка и из вје шта ја уче сни ка 
и са у че сни ка у овом стра шном по слу – и вје што их удје нуо у лир
ски кон текст, де мон стри ра ју ћи на тај на чин по не што од пост мо
дер ни стич ких по сту па ка и то у ча су кад су ови про гла ше ни ис
тро ше ни ма, а да ни су че сти то ни ис про ба ни. И то је пје сник учи
нио с та квом па жњом и ин вен тив но шћу да се мо же го во ри ти не 
са мо о вје шти ни ци ти ра ња већ о сво је вр сној до ку мен та ри стич кој 
има ги на ци ји.
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Кад про чи та мо ла ти нич ни фраг мент из вје шта ја о то ме ка ко су 
на оба ли Са ве от кри ве на два ва го на пе пе ла и да су са чу ва ни ка зани 
у ко ји ма је од ти је ла умо ре них спра вљан са пун или по гле да мо 
спи сак спра ва за му че ње и уби ја ње, је ди на ре ак ци ја, осим ужа са 
и не вје ри це, је сте стид од при па да ња људ ској вр сти. Или, кад се 
по гле да из вје штај оног гро ба ра ко га су очи то пла ћа ли од учин ка 
– „10 000 ку на за сто ко ма да дје це по ко па не” – ја сно би ва да се сав 
ужас и мон стру о зност овог ло го ра смр ти, ко ји је ис пред ња чио ме ђу 
слич ни ма, бо ље и тач ни је не мо же опи са ти. Кад Макс Лу бу рић го
во ри шта ми сли и ра ди, то је стра шно, али кад то чи ни кроз лир ску 
пје сму, то већ по ста је са бла сно. На во дим ових не ко ли ко дра стич
них при мје ра тек да ука жем на то ка ко је пје сник, пра ве ћи при вид
ни от клон и ак ти ви ра ју ћи до ку мен тар ну гра ђу, успио да објек тиви
зу је сву тра гич ну и ра зор ну си ли ну ове те ме и убла жи не из бје жну 
па те ти ку с ко јом се о њој пје ва ло и да при том – ево још јед ног па
ра док са – на пи ше не ке од нај по тре сни јих сти хо ва о ја се но вач ким 
зло чи ни ма и жр тва ма. Ов дје су, да кле, во љом пје снич ке има ги на
ци је, „про по ја ли од ужа са” и чи нов нич ки сро че ни до ку мен ти и 
ста ти стич ки по да ци и број ке у би зар ним ра чу ни ца ма, што до дат
но усло жња ва, дра ма ти зу је и зна чењ ски ви ше стру ко обо га ћу је 
пје снич ки текст, док би ди рект ни ис каз зву чао не у вјер љи во – као 
обич но срп ско пре тје ри ва ње.

Ов дје је на дје лу не ка но ва ства ра лач ка бо дрост, је зич ка и 
стил ска кон цен тра ци ја и на гла ше на па жња и бри га за сва ки де таљ, 
по чев од гра фич ког из гле да књигe у ко јој пре о вла ђу је цр на бо ја. 
На цр ној пра шки пе пе ла штам пан је на слов, цр ним стра ни ца ма 
су мар ки ра ни ци клу си, у цр ним тач ка ма ну ме ри са не стра ни це, а 
кад и са др жај укљу чи мо, мо же се ре ћи да је ово књи га жа ло сти и 
ко ро те. Је р, ако зло чин не за ста ри је ва, ни ту га не ма пра во на то.

Је зич ки из раз у овим пје сма ма вид но је ре ду ко ван, све ден на 
нај ну жни је, та ко да не ке од пје са ма има ју петшест или де се так 
сти хо ва и из дво је не из кон тек ста књи ге те шко би се са ме сна шле, 
док ов дје има ју ва жну ве зив ну функ ци ју. Оне зву че као не ке му
драч ке сен тен це или као епи та фи, што за пра во и је су. Има, ра зу
ми је се, и на ра тив них пје са ма, али је на ра ци ја, ко ја је по не кад зна
ла да пје сни ка за ве де и „по ву че”, ов дје па жљи ви је кон тро ли са на. 
Чи ни се да у ве ћи ни пје са ма ра ди онај су ро ви про цес са жи ма ња 
као код По пе или Но ви це Та ди ћа, док у пје сма ма, услов но ре че но, 
на цр но гор ске те ме, мо же мо „у шет њи с Ели о том” на и ћи и на кон
ден зо ва ног Бећ ко ви ћа. Али не ма ту ни го во ра о епи гон ству, већ 
ме Уља ре вић при мо ра ва да, го во ре ћи о овој књи зи, по те жем и 
ве ли ка име на.

Вра ти мо се за тре ну так на са ми по че так Пе пе ла и на пи та ње:
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Да ли знаш
Го спо де:
Со то на по бе ђу је
До ле, 
На зе мљи!

Ово нам пи та ње су ге ри ше да смо већ у ме та фи зич ком за бра
ну зла и ње го ве све при сут но сти у сви је ту гдје од је ку је по клич 
„расп ни га, расп ни”, ко јим уве ли ко вла да Со то на и ње го ви слу жбе
ни ци, „бив ши љу ди ко ји су при ла зе за по се ли”, пси ра та и про из
во ђа чи ужа са ко ји „прет хо ди све му”.

Бог је са вр шен
Али ни брат Ђа во
У свом сар шен свту
Ни је лош –

чи та мо Уља ре ви ће ве сти хо ве у ко ји ма се чу је да ле ки ехо бор бе из
ме ђу Бо га и Са та не у Лу чи ми кро ко зма, али ов дје је ме та фи зич ки 
про стор нај че шће ис пу њен ствар ним, зе маљ ским про та го ни сти ма 
као што су ја се но вач ки мај сто ри и ше гр ти на „на бр зом те ча ју кла
ња” или они што су под ан ђе о ским ма ска ма уби ја ли и вра ћа ли се 
на мје сто зло чи на, као у исто и ме ној пје сми, јед ној од нај бо љих у 
књи зи, чи ји за вр шни сти хо ви ка жу:

Кад су пре по зна ли сво је ли ко ве
Из о бра же не на стра шном су ду
Ока ме ни ле су се њи хо ве очи

Сле ди ла су се њи хо ва ми ло срд на ср ца
Од та да че то ро но шке из ла зе
Ма шу ре по ви ма и стри жу уши ма

Ов дје се, да кле, до го ди ло пот пу но по жи во ти ње ње, ствар но и 
сим бо лич ко, оних ко је ма ги ја уби ја ња вра ћа на мје сто зло чи на за 
ко ји је над ле жан је ди но стра шни суд. А та квих при мје ра наћи ће мо 
и у дру гим пје сма ма као у оној, опет до ку мен то ва ној, ко ја го во ри 
ка ко у ник шић кој же ље за ри но ви пра во вјер ци спа љу ју цр кве не 
књи ге и то јед ну по јед ну, јер је пе пео за гу шио пла мен и та ко их 
при вре ме но спа сао. „Књи ге су од би ле да го ре / али пе пео је го рео”, 
ка же пје сма „Спас у пе пе лу”. Пи ро ма ни не зна ју то што зна пје сма 
– тај пе пео ко ји го ри исто вре ме но и сви је тли на са мој гра ни ци 
ни шта ви ла, и пам ти. Као што и је зик пам ти и сва ка ње го ва ри јеч 
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и онај ко ји је би ље жи. Или пје сма „Књи га стре ља них” у ко јој је 
би ро крат ски хлад но и пре ци зно еви ден ти ра но 59 912 стри је ља них 
по прин ци пу по бјед нич ке оси о но сти и ре во лу ци о нар не прав де – 
„пу цај, рат је за вр шен”. Из дво јио сам на су мич но са мо не ке оп скур
не при мје ре, а мо гао бих још ду го да на во дим узор ке из „исто ри је 
беш ча шћа” ко ја тра је, али бо јим се да је и ово пре ви ше.

А он да се на „Оби ли ћа по ља ни”, а гдје би дру го, у исто и ме ном 
ци клу су про ја вљу ју не тру ле жни зна ци вје ре и на де, као „жи ва све
ћа” у ли ку ми тро поли та Ам фи ло хи ја, ко ја ће уга си ти „лу ди ве тар 
мра ка и за бо ра ва”. Та сви је ћа ко ја га си вје тар је сте још је дан од 
Уља ре ви ћу та ко дра гих па ра док са. Пред том сви је ћом као не у ни
шти вим сим бо лом Хри сто ве вје ре и на де у из ба вље ње, по ка за ће 
се уза луд ним ни шти тељ ски и пи ро ман ски на по ри оних ко ји су 
ру ши ли Лов ћен ску ка пе лу, спо ме ник Кра љу Алек сан дру и дру га 
зна ме ња, ко ји су спа љи ва ли не ви не љу де, же не и дје цу и све те ру
ко пи се. Ри јеч ју, ко ји су хтје ли све у пе пео да пре тво ре, за бо ра вља
ју ћи при том да пе пео не за бо ра вља.

Због све га што сам по ку шао да ка жем и што ће о овој књи зи 
ум ни ји од ме не тек го во ри ти и пи са ти, на од лу ку да Зма је ва на гра
да при пад не Ра до ми ру Уља ре ви ћу ни је па ла ни трун ка – ни сум ње 
ни ди ле ме. Али је сте пу хор пе пе ла – пе пе ла ко ји пам ти и сви је тли 
из ове ма ле лир ске ур не.

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 29. ју на 2021. го ди не)




